


Kommissorium for udvikling af hjerneskadeindsatsen i RS17 regi

Formål og baggrund

Den 5. februar 2013 vedtog KKR et kommissorium for det opstartende analysearbejde for de 17 kommuners indsats i forhold til borgere i den erhvervsaktive alder med erhvervet hjerneskade. Analysearbejdet skal bl.a. ses på baggrund af det nationale fokus, der er på området, bl.a. ved at Sundhedsstyrelsen har udarbejdet et forløbsprogram og KL har udarbejdet 10 anbefalinger for kommunernes indsats. Analysearbejdet skulle udmøntes i et oplæg for KKR juni 2013 med henblik på igangsættelse af det videre arbejde.

Analysearbejdet har bestået af udarbejdelse af to spørgeskemaer til en indledende screening af kommunernes indsats suppleret med en workshop for hjerneskadekoordinatorer og projektledere fra de enkelte kommuner.

Analysearbejdet, bestående af afrapportering og forslag til det videre arbejde, blev forelagt K17 den 31. maj 2013 og KKR den 11. juni 2013. 

Nærværende kommissorium omhandler organisering og målsætning for det videre arbejde med en overordnet koordinering af de 17 kommunernes indsats på hjerneskadeområdet.

Formålet med arbejdet er, at de 17 kommuner i Region Sjælland kan leve op til kravene i Sundhedsstyrelsens forløbsprogram for rehabilitering af voksne med erhvervet hjerneskade, og til KL’s 10 anbefalinger for styrkelse af den specialiserede hjerneskadeindsats som beskrevet i En styrket rehabilitering af borgere med hjerneskade. Kommunerne skal så vidt muligt kunne leve op til kravene selv eller ved inddragelse af tilbud inden for Regions Sjællands geografiske område.

Projektmål

Projektet har følgende projektmål:

· Der udarbejdes en systematik for løbende dokumentation af indsatsen. Dette gøres ved, at:

· der udarbejdes et præcist og velafgrænset spørgeskema, der er egnet til en årlig opfølgning af området.

· kommunerne spørges første gang efteråret 2013, Denne undersøgelse vil efterfølgende danne baseline for de følgende årlige undersøgelser.

· den årlige undersøgelse er forankret i RS17 – Sekretariatet Rammeaftale Sjælland

· Den specialiserede indsats inden for regionens geografiske område skal understøttes. Dette gøres ved, at:

· kommunernes behov og ønsker for adgang til at trække på specialiserede kompetencer inden for såvel udredning som indsatser undersøges systematisk.

· der beskrives 2-3 modeller for, hvordan der skabes adgang for de 17 kommuner under hensyntagen til den fælles målsætning for området. Der skal for hver model tages højde for finansiering og juridiske forhold.

· Det undersøges om der skal være en ramme for tværkommunalt samarbejde for hjerneskadeindsatsen. Dette gøres ved, at:

· Behovet for et tværkommunalt samarbejde udredes og hvis det på baggrund af udredningen findes relevant, præsenteres forslag til etablering af et sådant samarbejde.
· Der sker en konkretisering af gensidige forventninger i samarbejdet med Region Sjælland. Dette gøres ved, at:

· Der tages kontakt til Region Sjælland med henblik på udarbejdelse af fælles retningslinjer i forbindelse med at borgere med erhvervet hjerneskade indlæggelse og udskrivelse. Retningslinjerne kan fx indarbejdes i sundhedsaftalen eller anvendes til udarbejdelse af forløbsbeskrivelse som det fx er gjort i den fælles forløbsbeskrivelse for skizofreni.
Organisation

Tovholdere i Styregruppen bliver:

Poul Bjergved, handicapchef, Slagelse Kommune (tovholder)
Yvonne Barnholdt, direktør, Roskilde Kommune

Der udpeges en projektkoordinator til udførelse af arbejdet.

Der nedsættes arbejdsgrupper, hvor projektkoordinator inddrager relevante fagpersoner fra de 17 kommuner.

Kompetence

Styregruppen træffer beslutninger om projektets retning, mål og bemanding. Styregruppen træffer endelig afgørelse om ibrugtagen af projektets enkeltprodukter og sikrer koordinering i forhold til andre projekter og aktiviteter i regi af RS17.

Arbejdsgruppens opgave er, at udarbejde konkrete løsningsforslag, der viderebearbejdes og formidles til styregruppen af projektkoordinatoren.

Tidsplan

Projektkoordinator forelægger en endelig projektbeskrivelse for styregruppen med henblik på endelig godkendelse i september 2013.
Afrapportering for projektet – herunder resultatet af spørgeskemaanalysen – forelægges K17 og KKR i marts måned 2014.
Ressourcer

Der bliver behov for at anvende op til 200.000 kr. til frikøb af arbejdskraft, ansættelse eller lignende, der afholdes inden for budgettet for RS17.

Evaluering og opfølgning

Der lægges op til, at der årligt foretages en spørgeskemaundersøgelse af de 17 kommuners indsats på området. Undersøgelsen vil blive udført første gang i efteråret 2013, og det er målet, at denne undersøgelse efterfølgende vil udgøre en baseline for de følgende år.



