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Mødested: Ungeliv, Prinsensvej 10, Ringsted

	Dagsordenspunkt
	Referat (hovedpunkter)

	1. Velkommen og kort intro til mødet
	

	2. F-ACT-teams og oversigt over kommunale og civilsamfundstilbud i den enkelte kommune (ca. 45 min.):
F-ACT projektleder Mette Leth Sandager, Region Sjælland, introducerer med status på F-ACT-teams samt ønsket om at få en oversigt over alle typer relevante mødesteder, som kan indgå i behandlingen af F-ACT-patienter.
1. Status på ”F-ACT-driften” generelt
2. Ønske om ” ..kontaktoplysninger på alle relevante kommunale, private og frivillige tilbud, som på den ene eller anden måde kan gavne ambulante patienters behandlingsforløb og recoveryproces. Det kan være steder, tilbud, varmestuer, foreninger m.v. som vores personale sammen med patienten kan besøge eller henvise patienterne til for et fællesskab. Hvor vores personale og ansatte/frivillige de respektive steder sammen kan støtte op om patienten.”
3. Aftale om det videre forløb

	Status om F-ACTteams fra Mette: Alle teams er etableret, og der coaching-uddannelse i gang.
Mette efterspurgte kontaktinfo ift. at vejlede F-ACTteam-patienter om f.eks. væresteds- og civilsamfundstilbud i lokalområdet.
[bookmark: _GoBack]Det blev anbefalet, at der aftales én kontaktperson med den enkelte kommune. Nogle steder vil det fx være det lokale Frivilligcenter. Det kræver viden om de enkelte steder, ligesom de enkelte steder skal være forberedt på at tage godt imod og fastholde patienten/borgeren.
Solrød har aftalt en indgang med F-ACTteams. Næstved har Integreret Psykiatri, hvorfor det vil være en god adgang til information. I Roskilde er der INSP, som der er aftale med, hvordan fremmødet for borgere i socialpsykiatrien aktuelt afpasses i f.t. at stedet skal bevare sin civilsamfunds-atmosfære.
Sorø har åbnet åben rådgivning i januar, og det er en god adgang for samarbejdet med F-ACTteam.
I Slagelse er der kurset Connect, som understøtter at unge kan komme til at bruge (få kendskab til) de tilbud der er i regi af Frivilligcenter Slagelse. Slagelse arbejder på at have tilbud målrettet til aldersgrupper. Der er etableret en tænketank der skal tænke på tværs af civilsamfund og det offentlige samfund, fælles fokus på mental sundhed. Vigtig pointe at der er etableret et formaliseret samarbejde.
PSP samarbejdet kan være en god mulighed for information.
Derudover blev nævnt, at Netværksgruppen er en faglig gruppe, hvor det giver god mening, at eksempelvis temaet om F-ACT.  Skal der træffes beslutninger bæres det til temagruppen vedr. Psykiatri.
Svend tilbød at give en status fra temagruppen for Psykiatri, på et kommende møde. Svend efterspørger samtidig en kommunal kollega i sundhedsaftalesamarbejdet efter Lisbeth Broberg har fået andet job.

	3. Erfaringer med brug af Vita Comm som virtuel kommunikation med borgerne i hjemmevejledningen (30 min.)
v/ Anders Hindborg Bruhns , konsulent Roskilde Kommune
Systemet blander brugervenligheden fra Messenger, SMS, telefonopkald og Zoom/Skype, med gældende regler indenfor GDPR. Med VitaComm kan medarbejdere på kryds og tværs af områder og afdelinger af kommunen kommunikere sikkert og nemt med borgere. Anders fortæller også lidt om proces med at finde frem til VitaComm og de udfordringer der står foran.

	VitaComm er messenger, sms og videomøder, designet til en ramme hvor vi lever op til GDPR. Værktøjet er valgt i Roskilde Kommunen til at understøtte kommunikationen på tværs, og med borgerne. Det skal bruges på hele direktørområdet Social, Job og Sundhed.
Næstved bruger også Vita Comm. Det er en fordel, hvis flere kommuner koordinerer deres ønsker til udvikling af faciliteter i Vita Comm for at billiggøre tilpasninger/udvikling af systemet.
Det er oplevelsen, at der kan være større barrierer ift. medarbejderne end ift. borgerne. Hvilket blev bekræftet af flere deltagere om samme emne.
Kontaktinfo til Anders: andershb@roskilde.dk 

	4. Kompetenceudvikling på tværs af kommuner:
· Se oplæg: KL, FOA og Socialpædagogerne: Sådan styrker vi indsatsen til mennesker med svære psykiske vanskeligheder
· Kompetenceudvikling på myndighedsområdet
· Diplomuddannelse i diplommodul om systemisk, narrativt og løsningsfokuseret tilgang i socialt arbejde (se mail fra Reinhold Schæfer)

	Vigtigt viden om brobygning til alle aktører inkl. civilsamfund.
Ønske om mere fokus på at være den faciliterende sagsbehandler (mere end den traditionelle der ved bedst).
Region Sjælland har møde med Region H vedr. justering, så KIP kan bruges som udskrivningsaftale og koordinationsplan også. Forslag om at der deltager kommunal repræsentant i mødet.
Flere kommuner anvender KIP bredere i internt regi udover i samarbejdet med den regionale psykiatri.
Reinhold informerede om uddannelse i diplommodul-uddannelse.

	5. Bordet rundt: ”Hvad er jeg optaget af lige nu”? Efterspørg gerne input til en udfordring … 
Bl.a. om:
· Status på sondringen §83 og §85 i socialpsykiatrien. Gode eksempler efterlyses …
· Implementering af VUM 2.0

	· Flere oplever stigning i uhensigtsmæssige udskrivelser fra regionspsykiatrien. Der er urealistiske forventninger til, hvad vi kan stille op med af kommunale tilbud til ”tunge patienter”, og hvor hurtigt vi kan stille op. Forslag, at det tages op som et tema i KSP.
· Der er flere visitationer til De særlige Pladser, direkte fra udskrivelse. Den udvikling bør følges nøje.
· Problematik ift. at Socialtilsyn Øst godkender til meget ”stramme” målgrupper, som gør det svært at bruge tilbuddets kapacitet og kompetencer.
· KIP: i Slagelse er der lavet en ny organisering omkring KIP, så hele kommunen arbejder med planen, målgruppen udvides, så det er alle borgere med koordinationsbehov. Der arbejdes med kulturen for at arbejde mere koordineret.
· KIP er også udvidet i målgruppe i Roskilde. Sorø arbejder ligeledes på at udvide brugen af KIP.
· Drøftelse af deling af erfaringer vedr. brug af botilbud.
· Roskilde startede for 4 år siden Toftebakken, beliggende i umiddelbar nærhed af Psykiatrien. Det lukker nu. I stedet starter AstersHøjskolen (i lokaler fra et tidligere plejecenter på Astersvej), hvor der skal udvikles og afprøves et højskole-inspireret tilbud. Primært for borgere på 30 år og opefter. Bodel visiteres efter § 107.
· 

	6. Nyt til inspiration i øvrigt fra lokalt, regionalt eller nationalt plan:
· Fra KL’s SOCIAL 2021-konference?
· Lovforslag om mellemkommunal refusion til at omfatte sundhedslovs-ydelser i botilbudstakst
· Vedr. 10-årsplan for psykiatriens udvikling: 
Fagprofessionelle: Disse forbedringer er nødvendige i tiårsplanen for psykiatrien - Altinget: Social og 
KL, FOA og Socialpædagogerne: Sådan styrker vi indsatsen til mennesker med svære psykiske vanskeligheder
· Misbrugsbehandling, både for psykisksygdom og for udviklingshæmning. Der er et centralt styrelsesforslag på vej. Se KL’s pressemeddelse: 
https://www.kl.dk/forsidenyheder/2021/november/debatindlaeg-udsatte-borgere-taber-ved-ny-model-for-dobbeltbelastede/

	Socialministeren har udmeldt, at evalueringen af socialområdet (fokus på specialeplanlægning og retssikkerhed) er udskudt til foråret.
Se i øvrigt: Ny undersøgelse af det specialiserede socialområde: Langt de fleste brugere er tilfredse med den støtte, de modtager (kl.dk)

	7. Nyt fra sekretariatet og Styregruppen for Rammeaftaler m.m.
· Se referat af Styregruppemødet 10/9 her: Mødereferater (rs17.dk)
· Standardkontrakter er nu tilgængelige via en ”Standardkontraktknap” https://www.rs17.dk/standardkontrakt/standardkontrakt/ på forsiden af Rammeaftale Sjællands hjemmeside www.rs17.dk med link til nationale standardkontrakter på voksenområdet (og Rammeaftale Sjællands kontrakt på børneområdet) samt tilhørende vejledninger.
· Status på De Særlige Psykiatripladser (mange ledige pladser)

	Der er link til video vedr. sundhedsydelser i botilbudstakster og refusionsregler: Dataproces

	8. Mødeplan for 2022 og ny tovholder
	Corna Buus-Hinkler, Køge, har sagt ja til at overtage tovholder-funktionen efter Kurt, som går på pension med udgangen af marts 2022.
Corna laver mødebookinger for 2022-møderne, som der er enighed om fortsat holdes som fysiske møder i Ringsted:
4 årlige møder som standard: Feb, maj, august, november.
Emner til kommende møder:
Fællesskaber, fx med oplæg fra Socialstyrelsen, som har sat fokus på emnet.
Arbejdet med § 85 / § 83
Brug af rusmidler på døgntilbud, håndtering af dette inkl. samarbejde med politiet
Udveksling af erfaringer med praktiserende læger ift. indlæggelser på røde papirer
KIP, hvordan arbejdes der med dette i Slagelse (særlig indsats)
F-ACT teams.


	9. Kl. 11.50:  Konkrete aftaler om næste møde og afslutning (og mulighed for en eftersnak)
Emner til næste netværksmøde 26/11?
· 
	Se ovenfor.



